

以特色小镇建设促进乡村经济兴旺

党的十九大报告首次提出“实施乡村振兴战略。”这消息振奋人心，符合国情，道出了全国人民的期盼。报告中提到“农业农村农民问题是关系国计民生的根本问题。”是的，历史经验告诉我们，唯有把“三农”问题解决好，我们才能看到“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的新农村。实施乡村振兴战略，对我区来说是机遇，也是挑战，当前我区正在进行的特色小镇建设是实施乡村振兴战略的重要举措之一，打造特色小镇，以点带面，促进当地经济兴旺，收到了良好的成效。走进特色小镇，我们看到了环境优美、乡风文明、产业兴旺、生活富裕的新农村。

去年，莲麻小镇成为行业标杆，荣获“全国文明村”“全国环境整治示范村”及“全国美丽宜居村庄示范”称号；西塘童话小镇成功举办第二届稻草节，珠江频道《摇钱树》栏目三十周年庆典也在此拍摄；西和风情小镇花卉等产业蓬勃发展，产值达3.6亿元；温泉财富小镇提标改造后面貌焕然一新，筑巢引凤成效明显，注册金融类企业116家，管理资产超600亿元；米埗小镇高端民宿小试牛刀，深受市场欢迎。随着特色小镇建设的稳步发展，越来越多游客喜欢到我区特色小镇旅游度假。据统计，今年春节黄金周期间，我区游客量首次突破100万人次，实现旅游收入3.31亿元，同比分别增长6.4%和7.8%。特色小镇建设工作在其中发挥着重要作用。

在成绩面前，我们不能满足现状，要使乡村经济实现平衡充分的发展，真正实现乡村振兴，我们还任重道远。当前，中国特色社会主义进入新时代，我区各项事业发展也进入了新阶段，我们要充分利用优越的区位条件、良好的生态环境，稳步推进乡村振兴战略。

高度重视“三农”工作。今年我区“两会”的政府工作报告提出：要推动乡村振兴战略走在全市前列。“三农”工作既是从化的短板，也是从化的特色。所以，我们要紧紧把握乡村振兴战略的机遇，让短板变成长板，让特色变成优势。我区旅游业有着深厚的历史底蕴，但传统的旅游业已不能适应现代社会发展的需要，所以我们转变观念，创新发展，紧跟时代步伐，满足游客需求，大力发展观光休闲农业、生态农业等新业态；盘活农村闲置房屋，建立农村房屋运营体系，加强民宿和农家乐管理，引入专业企业共同创建一批田园观光旅游农业。让农民在家门口就能创业、就业，拓宽增收渠道。这样一来，既可以改善农村环境，又可以让农村发展活起来。

全面推进农村人居环境综合整治。我们要强化农村住房规划建设管理，使农民建房程序既规范又简化，严厉查处违法用地和违法建房。深入开展“洗脸”工程和“厕所革命”。实施“一路一园一林”乡村绿化工程。改善乡村交通条件。完善农村环境长效管护机制，建立健全卫生保洁及设施维护等工作的资金投入、人员保障制度。建立村级垃圾回收站点，推进农村生活垃圾集中处理全覆盖，探索农村生活垃圾清运社会化服务模式。挖掘和重塑新乡贤文化，多开展“讲文明、树新风”活动。发挥特色小镇的辐射带动作用。总结莲麻小镇规划建设及运营管理经验，建设干净整洁平安有序的特色小镇。目前，西塘童话小镇、西和风情小镇、温泉财富小镇已初具规模，成为了本地市、珠三角地区市民节假日悠闲度假的好去处，我们要将这种现状巩固好、维护好、推广好。

大力实施人才战略。依托一些高端大专院校相继落户我区的优势，利用好院校人才资源，想方设法留住人才，创新农业农村人才机制，吸引本地大中专毕业生和专业技术人才下乡，培育新型职业农民，引导他们依靠技能提升和辛勤劳动过上幸福生活。加大乡村基层干部队伍培训力度，增强服务意识和能力，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

实施乡村振兴战略的号角已吹响，让我们在党的十九大精神引领下，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗的目标，为早日将从化建设成为幸福美丽的生态之城而努力。